



顶着骄阳

# 笔杆子·桨板子

“奔腾的汉江滋养两岸、润泽京津……”“让我们到中流击水，浪遏飞舟吧……”

近日，安康市人民政府办公室率先组建全市第一支由干部组成的龙舟队，动员久坐办公室的“笔杆子”们走出机关、拥抱汉江，以实际行动彰显奋进拼搏的拳拳赤子之心，用同舟共济诠释守护一泓清水的使命担当。

秉持“走前列、作表率”的强烈信念，办公室干部们努力克服工学矛盾，排除困难踊跃参训，在劈波斩浪中触摸汉江脉搏，在奋楫前行中淬炼顽强意志。

喊起号子，甩开膀子，默契在桨声里凝聚，奉献于无声处闪光，携手划出最强团队节拍，在一次实战中复盘，在一次次复盘中渐入佳境。以舟为笔，以桨为墨，书写青山绿水与拼搏向上的精彩篇章。

杨光 文/图



7月27日，龙舟队正式开训



上午9时，众人合力抬龙舟下水



热身准备



乐在其中



统一号令



伴着晚霞

## 石泉县创新推动紧密型城乡文共体建设

### “文化集市”建在群众身边

通讯员 孟少猛 王利

“县文化馆的老师教我们练毛笔字，现在我已经能写不少基本字了。”8月12日，在石泉县城关镇珍珠社区暑期少儿兴趣班上，学员贺欣怡难掩喜悦。

这个精准对接群众需求的暑期少儿兴趣班，正源于该社区通过“文共体智慧云平台”的“点单”预约服务。珍珠社区居委会副主任胡德芳介绍，社区联合县妇联、文化馆等单位，依据辖区儿童兴趣与家长意见，量身定制项目、精选师资，让文化服务实现精准、广泛、高效。

今年以来，石泉县创新推动紧密型城乡文共体建设，以公共文化服务均等化、数字化、融合化为方向，整合城乡文化资源，打造“泉民文化大集市”，依托县文共体总中心、镇分中心、村（社区）子中心及景区景点，定期开展文化演出、活动交流、展演展览、教

育培训、电影放映、读书沙龙、非遗产品展销等活动，精准滋养群众多元文化需求，丰富城乡群众文化生活，让城乡文化资源活水涌动。

夜幕下的秦巴老街文化集市歌声飞扬，市民游客齐声合唱《歌唱祖国》，气氛无比热烈。西安游客徐月感叹：“石泉山清水秀，文化氛围更浓厚！”城关镇老城社区党支部书记刘世元表示，社区依托文共体子中心，充分发挥2个协会、6支队伍的文化主力军作用，定期展演群众喜闻乐见的节目，让居民和游客共享文化盛宴。

池河镇金蚕文化集市同样独具特色，该镇将惠民政策、孝义文化、科技知识融入文艺节目，小演员邓博熙参演后深受触动：“我明白了父母的辛苦，以后要多帮他们做事。”观众邱杨也称赞道：“这些节目寓教于乐，对大小孩都有启发。”池河镇宣传委员刘

彦介绍，该镇围绕“鎏金铜蚕·丝路之源”品牌，整合展馆、图书馆等资源，让公共文化服务融入日常。上半年全镇各阵地已举办文化活动40余场，服务群众超5000人次。

如今，石泉县已构建起“政府主导、群众主体、社会参与”的公共文化服务新格局，推动城乡文化资源深度融合，成功打造城关镇、池河镇、后柳镇3个市级示范文共体分中心及秦巴老街、金蚕等特色文化集市，初步形成“月月有活动、季季有主题、一镇一特色、一村一韵味”的文化景象。

“今后，我们将围绕紧密型城乡文共体建设要求，创新载体、拓展内涵、提升质效，推动‘泉民文化大集市’覆盖全县所有镇村（社区），让丰富的文化活动凝聚群众，让优质的文化成果惠及群众。”石泉县委宣传部副部长何勇祥说。

“以前电动车、摩托车都停放在小区大门口人行道上，不仅走路碍事，下班回去晚了停放的地方都没有，现在有了专门的停放区域，心里踏实多了！”近日，汉阴县城关镇滨江公馆小区的业主们看着规划整齐的电动车、摩托车停放区，纷纷为县人大代表、城关镇李家台社区党支部书记刘作群竖起大拇指。

据了解，滨江公馆小区投入使用几年，随着业主生活水平提高，电动车、摩托车数量逐年增多，但小区一直没有规划专门的停放区域，车辆都停放在小区外北城街方向的人行道上，乱停放堵塞人行通道，“停放难”问题成为业主反映强烈的烦心事，也成了社区治理的“老大难”。

“群众的呼声，就是代表的使命。”作为县人大代表，刘作群接到小区业主的反映后，第一时间实地走访调研，逐户了解业主诉求，详细记录车辆数量、停放习惯及现有空间布局等情况。“群众的事再小也是大事，必须尽快拿出解决方案。”刘作群暗下决心。

要解决停车问题，离不开相关部门的支持。刘作群充分发挥人大代表桥梁纽带作用，多次主动与县住建局、消防救援大队等部门沟通协调，带着调研数据和业主诉求，详细说明小区停车难的现状及潜在风险，共同探讨解决方案。经过反复协商，各部门最终达成共识：在小区外合理规划闲置区域，划定专门的电动车、摩托车停放区，并配套建设充电设施，既满足业主停车需求，又保障消防安全。

方案确定后，刘作群又牵头组织社区工作人员、小区物业和业主代表，全程参与场地清理、区域划定和设施安装工作。短短半个月，原本杂乱的闲置地块变身规范有序的停车区，崭新的充电桩整齐排列，业主们再也不用为停车和充电发愁。

“人大代表就是要为群众发声、为群众办事。”刘作群表示，今后将继续履行代表职责，聚焦群众急难愁盼问题，用实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的铮铮誓言，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

## 长安镇疏堵结合让烦心事变成暖心事

本报讯（通讯员 魏玉楼）前段时间，平利县长安镇的干部一度很为难：飞线充电屡禁不止，垃圾堆清完又冒，劝不住的小赌怡情、刷不尽的手机视频、管不完的河边野泳……这些关乎安全、环境、民风的烦心事，让基层治理陷入了“按下葫芦浮起瓢”的循环。

转变，始于从“管住”到“服务”的思路调头。“光靠劝阻和处罚，群众有怨气，我们也憋屈。”长安镇安消办干部伍琦坦言。堵不如疏，今年3月，长

安镇长安社区党员干部及时走访调研，召开群众会听取意见，争取资金、协调用地，在居民楼附近增设充电桩5处，新建停车棚、停车场各4处。

“过去拉线充电提心吊胆，现在一下楼就能充，风吹日晒都不怕，谁还费那个劲？”居民廖哲柱道出大家的心声。在此之后，飞线充电和乱停放现象很快消失，社区面貌清爽了、干部的心也落地了。同时，针对各村不断出现的垃圾乱堆乱倒问题，长安镇政府迅速行动，在公路沿线科学规划布局，一

个月内新增垃圾亭（箱）180余处。

解决了“硬件”烦恼，还要充实群众的精神生活。长安镇以文共体建设为契机，精心烹制一场场“文化盛宴”——长安河畔，干群相约徒步走；K歌大赛让普通百姓也能登台亮相；集镇中心的睦邻暖心驿站，成了老人孩子的好去处……如今，下河野泳、沉迷手机、赌博传销现象渐渐少了，文明健康新风尚在百姓的欢声笑语中扎了根。长安镇找准“疏堵结合”的钥匙，让曾经的烦心事悄然化作群众点赞的暖心事。

## 汉滨市场监管局为职工子女举办“集体升学礼”

本报讯（通讯员 柯贤会 闻肃）8月14日，汉滨区市场监督管理局为系统内14名金榜题名的干部职工子女举办“集体升学礼”，用暖心祝福取代传统宴席，让文明新风吹进干部职工的心坎里。

活动伊始，干部职工集体学习了市区《关于严禁违规操办“升学宴”“谢师宴”的通知》和倡议书，明确纪律要求。局领导为学子们送上书籍和纪念品，并殷切叮嘱：“希望孩子们心怀感

恩、勤奋学习，用真本领回报父母、服务社会！”

“这种形式太好了！”活动现场，学子们纷纷点赞，学生柯铭说：“既省去了大操大办的麻烦，又让我们感受到长辈的鼓励。这份心意比排场更激励人！”学生李紫瑶信心满满地表示：“我要努力学习，将来用成绩回报家乡，不辜负大家的期望！”家长何军更是感慨：“往年最愁‘人情债’，现在集体办礼，既减了负担又树了新风，这才是真

正喜事新办！”

一场升学礼，两份“心意账”。本次活动以“温馨、感恩、成长”为主题，通过简约而不失温度的仪式，既传递组织关怀，又筑牢廉洁自律防线，为干部职工卸下“人情风”重担，为学子注入奋斗动力，更让“文明节俭、清廉向上”的新风尚深入人心。



## 「排忧解难」里的为民初心

通讯员 党清

在家门口就业增收，日子更有奔头，烤烟已成为提高村民收入的“稳定产业”。

这只是高桥镇产业振兴的一个缩影。近年来，该镇锚定“强产业、促振兴”目标，在巩固烤烟产业的同时，大力培育茶叶、魔芋、中药材等特色农业，形成了多元化发展的新格局。通过政策扶持打通堵点、技术赋能提升质效，市场对接拓宽销路，特色产业从“单点突破”迈向“链式发展”，成为驱动乡村产业振兴的强劲引擎。

## 高桥镇因地制宜推动特色产业多元化发展

本报讯（通讯员 李明珠）近段时间，紫阳县高桥镇320亩烤烟进入成熟期，预计可收获干烟13万余斤，产值可达180余万元。

产业要兴旺，模式是关键。近年来，高桥镇河村以“党支部+”为发展核心，积极探索“党支部+村集体+公司+农户”的合作发展模式。2024年引进紫阳县牧哥畜牧业发展有限公司，投资80万元发展烤烟产业。由村党支部整合优势资源，村集体统筹土地流

转，企业提供生产销售保障，农综站保障技术服务，农户以土地或劳动力入股。“我们的烤烟基地吸纳了周边4个村民小组的30多人在基地务工，从田间管理到烘烤环节，户均可增收万余元。”河村党支部书记谢祖国说。

家住河村九组的村民龚孝贵表示：“以前在家打零工，再养点猪、喂点鸡，也攒不下几个钱。自从村上弄了几百亩的烤烟，我的土地也入股进去，加上务工收入，今年就挣了1万多块钱！”村民